

三年无偿献血1万毫升得嘉奖 “95后”公益达人收获特殊毕业礼

暖新闻

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员郑金悦 王轶群)三年参与无偿献血34次,累计献血量达到10100毫升,这是宁波财经学院16网络2班巫春波的献血“成绩单”,他因此获得“2016-2018年度浙江省无偿献血奉献奖”。昨天是世界献血日,这位即将毕业的“95后”公益达人从宁波市中心血站拿到奖状后开心地说:“这是一份特殊的毕业礼物。”

血小板检测,体检,上机捐赠……巫春波早已成了血站的“常客”,对献血的流程已烂熟于心。正常成年人血量约占体重的7%-8%,一个60公斤的成年人血量大概为4200毫升-4800毫升,捐献1万毫升,相当于巫春波体内血液被全部“换”过两次。今年4月份,他获得2018-2019年度“全国无偿献血奉献奖”金奖。

在他的34次献血中,有33次选择机采血小板捐赠。每次他收到血站通知血液检验合格,即将用于病人救治的短信时,这位学生党员

就会觉得格外温暖,“支付宝上可以查到捐献的血去了哪个医院,看着曾经流淌在体内的血液能挽救素不相识的人的生命,感觉很好。”

巫春波如今也是无偿献血的“倡议人”,时常叫上朋友一起献血做公益。在他的带动下,身边不少朋友加入了无偿献血的公益大军。

疫情防控期间,巫春波成了爱心车队志愿者,为宁波的医护人员提供“在线接单”服务。他还做过不少公益,参与斑马义务救援队,寻找走失儿童和老人,他还希望成为一名骨髓捐赠者……

今年5月,巫春波在学校网站上看到了西部计划志愿者的报名公告,随即决定报名参加。虽然最终未能成行,但巫春波表示:“以后如果有机会,我还是会选择去的,到祖国人民最需要的地方去!”

巫春波的这一股热心肠和对献血价值的理解,是受了父亲巫发斌的影响。巫发斌是一名普通工人,但他一直以力所能及的方式回报社会,一有空就会去血站献血。巫发斌的奉献精神也影响了家人,全家都加入了献血者的队伍。2月初正值新冠肺炎疫情形势紧张的时刻,巫春波一家人看到“血库告急”的信息后毫不犹豫地报名无偿献血。



公益达人巫春波的献血照片和献血证。(学校供图)

中暑、崴脚、摔伤……

杨梅采摘旺季,意外连连需谨慎

说说身边事 给你提个醒

本报讯(记者王晓峰 通讯员冯罗鑫 叶吟吟)“红实缀青枝,烂漫照前坞”,又到一年杨梅采摘旺季。但遇上高温天,意外状况连连出现,有人上山采摘时中暑晕倒,有人从树上摔了下来崴了脚,甚至还有摔伤的……有鉴于此,警方发布紧急提醒,市民在采摘杨梅

时一定要注意安全。

最近几天,慈溪公安部门安排大量警力前往当地各大杨梅主产区,在维护秩序的同时服务群众。昨天上午9点左右,慈溪周巷镇中心派出所民警和队员正在横筋线竹山游源段执勤时发现,一名驾驶员刚打开车门就摔倒了,这突如其来的一幕惊呆了周围一堆人,民警立即过去查看,判断他可能是中暑了。

“我们将他挪到树荫处,给他喂了解暑药物,还当场刮了痧,总算好起来了。”民警说,他们从恢复意识

的男子处获悉,他是来摘杨梅的,开车途中觉得身体不舒服就靠边停车了,谁料刚开车门就晕过去了。

同一天,还有其他“惊险”。也是上午9点左右,有一名女子找到了正在执勤的慈溪白沙路派出所巡特警队员,称她朋友在采摘杨梅时不慎从树上跌落,崴了脚。巡特警队员立即随她上山查看情况,找到伤者后背他下了山……

“杨梅采摘季,也是意外高发的时期,大家一定要把安全放在第一位。”有民警告诉记者,早在6

月5日,余姚就发生了今年首起采摘杨梅摔伤事件,当事人在爬树过程中不慎踩断树枝导致坠落,然后滚下了半山腰。之后,类似的警情接二连三出现:6月10日,镇海、宁海等地又连着发生多起类似悲剧,甚至有人失去了生命。

有鉴于此,警方提醒市民,采摘杨梅时一定要做好准备,安全先行。因为杨梅树看着粗壮其实韧性极差,容易断裂;同时,杨梅采摘季又多雨水,地面和树干湿滑,增加了风险隐患。

本周甬城多阴雨



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)上周末,甬城热力四射,气温一路高涨,开启炎热模式。昨天,市区最高气温高达38.1℃,刷新当天最高气温历史记录。梅雨天,强对流天气也非常凶猛。雷雨时不时突袭,给夏天带来一丝清凉。昨天下午,慈溪、鄞州发布了雷电黄色预警信号。

有关专家解释,高温高湿,就是典型的梅雨特征。连日来,甬城突然高温,主要是由于副热带高压北抬,梅雨带被挤到了北边,阳光热情似火,气温居高不下。不过随着本周副热带高压有所南落,梅雨带将在长江中下游南北摆动,甬城多阵雨或雷雨天气。

根据预报,今天多云到阴有阵雨或雷雨,雷雨时短时风雨较大;明天到18日多云午后有分散性雷阵雨,19日阴有阵雨或雷雨,20日起多云到阴有时有阵雨。最高气温除17日到18日34℃左右外,其余时段28℃至32℃;最低气温19日起23℃至26℃,19日起20℃至22℃。

用互联网手段进行金融传销 一团伙5个月骗了近8000万元

本报讯(记者董小芳 通讯员叶静)“交100元注册会员,就可以‘赚流量’,‘流量’可变现。介绍10个会员,还能获得股权,公司上市后至少可分到60万元……”看见这样的广告,心动吗?心动你就入坑了。日前,江北检察院对两名涉嫌组织、领导传销活动的男子进行批捕。

2019年11月,来甬务工的靖某建在江北区注册成立了浙江七亿人口科技有限公司,并与靖某喜一起,建立了所谓的“无限流量新业态社交全民电商平台”。该平台号称将成立“七亿人口线上商城”,只要缴纳100元激活会员,就可以在商城内购物、获取“流量”。这个“流量”,类似于平台积分,可以变现在平台上购物,甚至声称可以在平台上买车、买房。

不仅如此,该平台还“许诺”,激活会员后会获得一个共享码,用以发展下线,下线达到10人的,即可拥有一个分红权,三年后公司上市,预期一个分红权能分到60万元;团队发展达100人的,有1000元奖励;团队达400人的,有2万元奖励。发展的下线越多,得到的分红和奖励也越多。

就这样,该公司以此为诱饵,大肆发展会员。从成立至2020年4

月,短短5个月的时间,会员疯涨至80多万人,遍布全国32个省级行政区(含香港),会费缴纳近8000万元。

而实际上,靖某建等人是在负债累累的情况下成立的公司,所谓的“七亿人口线上商城”,截至案发仅有一款固体饮料可供售卖。近8000万元的会员费,也被他们用于公司运营、日常开销和信用卡还款等。

近日,江北检察院以涉嫌组织、领导传销活动罪对靖某建、靖某喜批准逮捕。

“近年来,非法传销犯罪的手法在不断变换,不再是传统的人身拘禁,而是利用互联网手段进行金融传销,初时很难发现。”检察官说,此类骗局一般有两大特征,一是交“入门费”,缴纳一定资金或购买一定数量产品获得加入资格;二是“拉人头”,发展他人成为自己的下线,下线所缴纳或销售业绩为计算报酬的依据。“因此,提醒广大市民,要提高防范经济犯罪的意识和能力,对于那些夸大高收益、名头包装浮夸、高额返利、饥饿营销等互联网金融产品的宣传,要多加谨慎,仔细辨别,避免落入不法分子设置的网络传销骗局。”

夫妻双双牢里蹲,低保待遇却没停

“三方协作”机制填补社会救助漏洞

本报讯(记者董小芳 通讯员叶景)夫妻双双入狱,却依然在享受低保待遇!近日,江北区检察院在履职过程中发现这一问题后,联合公安江北分局、区民政局建立了“三方协作”机制,填补了社会救助的漏洞。

无业夫妻沈某某和翁某某,因生活困难,经政府相关部门审核批准,于2016年9月开始,以低保边缘家庭身份取得最低生活保障资格,按月领取生活补助金。但两人并不珍惜,反而妄图通过非法手段

获取更多钱财,后沈某某因盗窃罪被判处有期徒刑七个月,翁某某也先后两次因犯盗窃罪被判处有期徒刑八个月和一年。

然而,在服刑期间,夫妻俩却一直正常享受低保待遇。经核实,翁某某、沈某某共违规领取最低生活保障金约1.7万元。因刑事犯罪在监狱服刑,不能享受城市居民最低生活保障待遇,夫妻俩的这一情况,违反了相关法律规定,致使国家利益受到侵害。

为何夫妻双双牢里蹲,低保待

遇却没停?

“服刑人员的相关信息,虽然被司法机关所掌握,对行政机关而言却存在着信息‘真空’的问题。加强行政机关与司法机关的联系沟通,打破部门之间的信息壁垒,是解决这一问题的当务之急。”江北区检察院相关负责人表示。

针对这一情况,江北区检察院联合公安江北分局、区民政局共同签订《关于建立防范相关人员在监狱服刑、强制戒断期间违规享受社会救助待遇的协作机制》,明确加

强民政部门与司法机关的沟通协作和信息共享,切实解决沟通不畅、信息不对称等问题。

值得一提的是,为了减少犯罪复发率,该机制对因生活困难等原因而暂时无力偿还社会救助金的涉刑、强制戒毒等人员,也作了特别规定,明确相关部门应制订追缴计划,允许以“分期付款”的方式,逐步追回违规领取的社会救助资金,避免低保服刑人员为退还社会救助资金而实施新的犯罪。

大学生团队创业不到一年 就挂牌宁波股权交易中心

商机是校园里送外卖

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员苏钧天)近日,宁诺学生创业团队食投记挂牌宁波股权交易中心(甬股交)青创板。现场,剪着小平头、一身正装的杨松宸是挂牌企业负责人中极为年轻的一位,今年23岁的他是食投记联合创始人之一。一年前,拿着数个名校录取通知书的他放弃读研,与同是宁诺学生的周显耀、谭宇廷、龚轶一起创业。

这家专注校外外卖配送的企业,不到一年就盈利,其运营模式也在多所高校得到验证。

食投记,起源于周显耀一次生活经历。因为所住公寓不允许外卖上门,他只能步行到小区门口自取。他发现校外商家的外卖不允许进校,校内商家外卖只能送到宿舍楼下。“高峰的时候,外卖一多,楼下学生只能排队取餐。”



图为校园骑手送外卖场景。(蒋炜宁 苏钧天 摄)

或许可以辐射到更多的场景。两人又找到商学院谭宇廷一起合作。

去年6月21日,宁波食投记物联网科技有限公司正式注册成立。首个核心产品是智能外卖柜。校园14栋寝室楼一楼作为试点,成为智能外卖柜首个安置点。此外,食

投记还获得了5万元宁波诺丁汉大学李达三创业基金,并入驻宁波诺丁汉大学李达三孵化园。

有了柜子还不够,为了打通柜子、骑手、商户这三个配送中的关键节点,食投记先招募了全职骑手,统一管理,随后与校内商户协

商,希望他们将外卖配送服务统一外包给食投记。“对商户来说原本需雇用一人专门校内配送,现在我们作为第三方引入专属骑手,几个商家共用一个配送员,成本大大降低。”

他们找到了宁诺计算机系的校友做外卖平台App,掌握一手数据。食投记已开发点餐客户端、商家管理操作端、骑手专属的配送端三个版本App。校内已有上千人下载。

对于初创企业,拥有一个完整的技术团队是不多见的。但杨松宸认为这是一个极为重要的决策。

“依靠历史数据,知道每个寝室楼需要放置多少格的智能外卖柜,哪些商户订单量较大。还有些很有意思的数据,比如说,在宁诺,男生点外卖比女生多,中午订单量要明显大于晚上。”

“每周外卖量目前稳定在6000单,销售额比上一期有了20%的提升。”杨松宸说,现在越来越多的学生习惯通过食投记下单校外外卖,然后在智能外卖柜自取。

“希望这套运营模式能够辐射全部在甬高校。”周显耀说,不仅是校园,它还可以应用到写字楼、办公园区等。“我们希望让更多人体验智慧场景下的外卖新模式,解决外卖配送的最后100米。”

挂牌仪式结束后,杨松宸朋友圈晒出四位同学的合照,配文“风雨一年,感谢陪伴”。关于食投记的故事还未结束。

谁来管管这辆“僵尸车”



在鄞州星辰路与百亨街的交叉口,有辆“僵尸车”长期霸占车位。这辆被弃置路边的小车,破旧不堪,左边车窗大开,右边车窗贴着多张小广告,车里车外蒙着厚厚的灰尘。这里原本人流量车流就多,僵尸车的存在显得异常“碍眼”。附近居民希望相关部门能来清理一下。

(本报记者 摄)

文明创建,别忘了清理“僵尸车”

民生

黎民

宁波正在全力争创全国文明城市“六连冠”。文明创建,别忘了新型城市垃圾“僵尸车”的清理,看看小区、路边是否还存在着“僵尸车”,有的话赶快清理了。

“僵尸车”的存在是城市文明的中梗阻,不仅严重浪费社会公共资源,让原本紧缺的城市停车位更显捉襟见肘,还给市容市貌添堵,为城市文明建设抹黑。试想,在整洁美丽的小区里停着一辆破旧不堪的“僵尸车”,在干净整洁的大路边一辆蒙着厚厚灰尘、贴满小广告的“僵尸车”在“招摇”,你看见了什么感受?

“僵尸车”已成为城市治理的一个顽疾。前几年,宁波掀起过声势浩大的清理“僵尸车”行动,可从现在来看,这个问题还没有得到根本解决。究竟是什么原因让市民把破旧的车辆抛弃在小区或路边?据笔者了解,一方面是个别车主道德素养较低,他们认为车辆不能再使用了,便找个地方随便一扔了

事,却不知道自己的行为会带来一系列的社会问题;另一方面,由于车辆报废需要办理一些相关的手续,车辆的回收价格又很低,一些车主嫌麻烦索性把车辆抛弃。当然,法律的不完善也是一个因素。笔者曾听一名交警说起,他们根据“僵尸车”车牌号的线索打电话联系车主,往往是车主电话号码换了联系不上。在这种情况下如果要处理“僵尸车”,就会涉及一些法律问题。

整治“僵尸车”,是汽车工业发展必须面对的现实问题,更是城市文明建设的应有之义。

想从根本上整治“僵尸车”,除了市民要提高道德素养外,还需要交管、车管、城管等部门通力合作、主动作为,从“僵尸车”的处理职责、处理程序、认定依据等方面进行制度完善,建立日常的巡查制度和市民举报平台。只要有了足够的制度支撑,执法人员就可以大胆执法,对“僵尸车”进行依法管理,甚至强制迁移。如此,碍眼的“僵尸车”才会消失。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)